

REALIDADES Y FICCIONES

El problema cultural

Ha terminado el cursillo de ampliación cultural organizado por la Sección de Divulgación de los derechos del niño, que con tanto éxito ha venido celebrándose en nuestra Universidad. El problema cultural siempre colocado sobre el tapete para nosotros, requiere en estos momentos un breve comentario, siquiera sea a manera de modesto colofón a la labor benéfica y patriótica desarrollada en estos días por los maestros de las escuelas de nuestra provincia.

Parécenos que no queda ya en España nadie que no esté convencido de que levantando el nivel cultural de nuestro pueblo, habremos resuelto todos los problemas morales y económicos que afligen a nuestra sociedad contemporánea.

Nosotros entendemos por ello que el cursillo de ampliación que comentamos ha debido organizar, una liga, un movimiento armónico regularizado por la acción. Las inteligencias, ya han puesto en esa obra previa cuanto tenían que poner. Son las voluntades quienes han de moverse ahora, metodiéndose y encanuzándose sus esfuerzos para la mejor eficiencia de ellos.

La obra apremiante y redentora que exige la educación de nuestro pueblo, no se inicia sino de un modo decidido y tenaz, pues es claro que no podemos calificar de tal, el tejer y destejer de los ministros, ni a diversos ensayos de iniciativas parciales más o menos felices, ni a los constantes aumentos que con el asentimiento de todos, se vienen introduciendo cada año en el presupuesto de Instrucción Pública.

No es lícito negar, sin mengua de la verdad, cuanto hemos progresado en todo lo que es manifestación externa, por decirlo así, de la Instrucción Pública. Abarcando solo lo que va de siglo, se advierte ese progreso, en el incremento de los presupuestos que el Estado dedica a la enseñanza, en el mejoramiento de la situación de todo el personal docente y oficial, en el aumento de Centros de enseñanza, a expensas de instituciones públicas, en los nuevos ramos en que el Estado ha subdividido su acción a ese respecto, en los nuevos organismos creados por él, y en la misma multiplicidad de escuelas y colegios de toda índole, debidos a la iniciativa y a los subsidios privados.

Y, sin embargo, cómo desconocer que, mirando al contenido, a la substancia y a la trascendencia, será necesario convenir en que no hemos progresado nada, en que no han dado todos esos esfuerzos notorios, por la mejora, fruto alguno positivo? Ni ha disminuido el analfabetismo en las proporciones que a tales progresos externos correspondía, ni hay síntoma alguno de corrección y empuje en la esterilidad educacional característica de nuestra enseñanza, de la escuela para arriba, ni se observa en la vida pública muestras de ninguna clase de aquel reflejo que en ella había de tener todo positivo mejoramiento de la cultura general.

¿Por qué? Pues porque falta el alma y por ende, la organización, porque esos esfuerzos responden a conveniencias particulares de clases o de partidos, o porque obedecen a corrientes irreflexivas de la moda, porque no son el método y bien regulado desenvolvimiento de un plan, pues no puede haberlo cuando falta el nervio propulsor y el objetivo altísimo y común de las iniciativas de todos.

Lo que ocurre con el problema cultural de España, sucede con todos los demás problemas que tenemos sin resolver. No existe un concepto fundamental y firme de cuales sean las necesidades de España en ninguna materia, porque no se estudia esta en la realidad tanto como en las diversas concepciones que se ha forjado cada cual de lo que podemos ser.

Entre la España real y efectiva y la España pintada, cantada o adoctrinada por nuestros intelectuales, aristócratas o filósofos, quién no advierte radicalismas diferencias, a poco que ahonde en el estudio del pasado y del presente?

El curso de ampliación cultural que nos sugiere estos comentarios ha servido para convenirnos, si no lo estuvieramos de la idealización que hacen de su ministerio los maestros de nuestras escuelas primarias y de la feliz armonía que reina entre todos ellos dominados por un ansia profunda de cultura. Ellos son la España real y efectiva a que nosotros aludimos... La otra, la que no tiene en cuenta la realidad, es la España de los altos puestos burocráticos debidos casi siempre al favoritismo y al compadrazgo.

He aquí uno de los trabajos que pudiera haber realizado esa liga por la que nosotros abogamos; la altísima y patriótica misión de corregir los abusos encarnados en los altos peldaños de la gobernación del Estado, necesaria para elevar el nivel cultural de la masa ciudadana.

Crónica de sociedad

Ha regresado de Melilla a donde marchó a raíz del desastre de Julio, nuestro paisano el prestigioso y bizarro teniente coronel de Estado Mayor don Juan Quero. Sea bien venido.

Se encuentra entre nosotros el redactor del diario cordobés «La Voz» don Manuel Díaz Barona.

—Lea V. a «Vogue», hermosa revista mensual. Arte, teatro, literatura, deportes, elegancias femeninas, etc. Recibido el día 3 de Junio. Por correo 350. Librería Ganivet, Granada.

—Procedente de la Corte, llegó anoche a Granada el ilustre prócer, duque de San Pedro de Galatino.

—Anoche regresó también a Madrid el diputado a Cortes por la circunscripción don Pascual Nacher, Lmdov. Pto.

VISITA Y CONFERENCIAS

Curso de ampliación cultural

Ayer, a las ocho de la mañana, se reanuda el curso de doscientos alumnos de este curso, en la Escuela Normal de Maestras. El grupo lo dirige el incansable profesor señor Vergara. Y la comitiva marchó por la Carrera de Darro, a fin de visitar las ruinas y recuerdos históricos que conserva el sin par Albayzín, emblema de turistas y poetas. Al pasar por el Museo Arqueológico, el señor Vergara explicó el estilo de su portada y como nota curiosa, las leyendas que la tradición conserva de este palacio.

Se continúa la marcha. El Paseo de los Tristes nos presenta su panorama encantador, surgiendo del verde esmeralda de su bosque, del fondo, las torres y miradores de los monarcas granadinos.

La Casa del Chapiz fue elegida para primer descanso. Y al contemplar las riquezas artísticas que atesora, sus arcos de encajes, sus capiteles del más puro estilo, su rico artesanado mudéjar, su carmen fantástico, desde donde puede admirarse una vista sublime, nos dejó entristecidos al ver el poco amor a la tradición y el abandono incalificable que el Estado dispensa a estos monumentos soberbios, que van desmoronándose lentamente, sin hacer nada por conservar la estela de un pasado, emporio de arte y de esplendor.

Después visitaron las iglesias de Salvador y San Luis, la «Casa del Gallo» y la de «Los Mascarones», en donde están instaladas fábricas de tapices del antiguo arte granadino y en cuyas obras se conserva el gusto y el artificio de los célebres tejedores moriscos.

El Arco de las Pesas. El castillo de Iz-Román, origen de Granada, trajo a nuestra memoria el reinado de Alhamar el Magnífico, las luchas entre las distintas dinastías moras, las figuras de Fernando e Isabel, que pusieron fin al dominio de ese pueblo, que tantos laureles alcanzara en las artes y en las ciencias...

Y al llegar a San Nicolás, nos encontramos al gran Zuloaga y al Maestro Falla, que embelesados contemplan el magnífico marco que encerrará la tradición y el alma de Andalucía, simbolizado en el próximo Concurso de «Cante Jondo».

En el instante de la presentación y cuando los dos Maestros conversan con las alumnas del cursillo, nuestro compañero, señor Carriño sorprende con su «Kodak» este simpático momento.

La Iglesia de Santa Isabel la Real fue la última visitada. Su portada de transición, su hermoso artesanado, de estilo mudéjar y renacimiento, su artístico retablo y sus esculturas perfectas fueron el broche de estas excursiones, cuyas enseñanzas jamás se borrarán de nuestra memoria. Solo nos falta, enviar nuestro saludo de gratitud al señor Vergara, alma de estas excursiones, que desinteresadamente puso sus entusiasmos y conocimientos artísticos al servicio de la Escuela y del Maestro.

Conferencia de don Fernando Sainz

El señor Sainz dió ayer su última conferencia. El tema elegido había despertado gran interés entre los profesionales de la enseñanza, ya que había de tratar de la Escuela española, de la Escuela que a todos interesa y a la que nosotros dedicamos nuestro amor y nuestras ilusiones. Y, es lástima, que su hermosa oración no hubiera sido escuchada por las Autoridades y por el pueblo. Su valentía al desenmascarar falsos ideales de educación española los fetichismos de la enseñanza, la detención de funciones en los organismos directores, la determinación de cuales son los enemigos de la Escuela, todo, vino a constituir un grito de protesta y un aliente ejemplo para un futuro de una España mejor.

En la primera parte de su discurso, manifestó que es preciso formar una conciencia profesional, ya que la obra educativa de España, no está presidida

LA ILUSTRISIMA SEÑORA

Doña Francisca Yébenes Roldán

Ha fallecido piadosamente en el Señor, en el día de ayer habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su director espiritual don Enrique Bermejo, cura párroco de la Magdalena; su ahijado esposo, Ilmo. señor don José Pareja Garrido; sus hijos, don José y doña María; hijos políticos, doña Amparo Murciano, Murciano y don Francisco López Camacho; nieto, hermanos, don José y doña Matilde; hermanas políticas, doña Ramona Pareja Garrido, doña Inés Zubiri Ecay y doña Catalina Morales Calvente; sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás parientes,

PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida, y les suplican asistan al funeral que, en sufragio de su alma, se verificará hoy, Domingo 4 del corriente, a las 12 de la mañana, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de las Angustias y a la conducción del cadáver que tendrá lugar esta tarde, a las seis, desde la casa mortuoria, calle Puente Castañeda, 3, hasta la iglesia parroquial de Santa Ana, por cuyos favores les quedarán muy agradecidos.

Granada 4 de Junio de 1922. NO SE REPARTEN ESQUELAS

por un ideal común. Hace una historia completa de la evolución de nuestra Escuela para llegar a juzgar su estado actual. En tiempo de los romanos, aparecen las primeras Escuelas, costeadas por los emperadores, y en ellas, se practicaba la coeducación.

Con los godos desaparecen todos los centros de enseñanza; pero la Iglesia Católica crea Escuelas en los Templos y Catedrales para difundir la Religión. En la época musulmana, aparecen escuelas de pago y otras del fondo del Califato.

Después los Municipios crean algunas gratuitas para recoger la masa popular. Y, en las Partidas del Rey Sabio, hay algunas pragmáticas dedicadas al Maestro, que, con Enrique el de las Mercedes, se aumentan en algunos privilegios. La Constitución de 1812 determina que en las Escuelas se enseñara a leer, escribir, contar y rezar con enseñanzas uniformes, porque uniformes son la Religión y el Gobierno. Y en 1911 toman el pomposo nombre de Escuelas Nacionales de 1.ª Enseñanza. La Escuela española ni siquiera tiene historia. En Francia, sale de las revoluciones; en Rusia, de las grandes agitaciones; en Italia, de la juventud de su pueblo; en las Repúblicas Americanas, después de las grandes insurrecciones, cuando todos se prestan a una vida libre, y la mayor parte de los países, que participaron en la última contienda universal, han basado su escuela en los ideales fraternos de la humanidad. Pero ¿y nuestra Escuela? ¿responde a estos ideales? El pueblo español no ha puesto su alma en la Escuela; es una cosa extraña, ya que se ha creado en el papel, y no para satisfacer necesidades de la vida nacional. La Escuela española, no tiene más alma que el maestro y si ésta mejora, es porque mejora el espíritu de sus maestros. Para que pudiera llamarse Nacional, el Estado tendría que tener un plan, un ideal educativo y realizarlo. Pero cual es nuestro plan y nuestro ideal educativo?

Nuestro Parlamento es el único de Europa, que aún no ha discutido un plan de enseñanza, que responda a las necesidades de la nación. Solo se han votado algunos créditos a regañadientes. ¿Y sabéis por qué no se ha discutido un plan de enseñanza? Porque, salvo excepciones, a nadie le interesa que la Escuela se saive; el día que se salvara, quedarían destruidos los falsos prestigios, y la verdad y la justicia, resplandecerían en la vida nacional.

Después, analiza la nula labor que realizan las Juntas locales, (organismos políticos, que solo sirven para seguir al Magisterio); trata de los edificios escolares, del material de enseñanza y de las bibliotecas escolares.

Estudiando los caracteres de la escuela española, —manifiesta— que no puede ser nacional, porque si todos los niños españoles fueran a ella, no encontrarían ni bancos, ni locales, ni maestros que los educasen y ni obligatoria, porque, para obligar a una familia necesitada a que envíe sus hijos a la escuela, sería preciso que la cantina y el ropero suplieran lo que él gana en su trabajo, por eso, solo en Granada, hay más de 5.000 niños que no reciben educación. Multiplicad este número por 49 capitales y tendréis una cifra bochornosa, que expresa un abandono más bochornoso aún. Todo esto, podemos atribuirlo a la obra de los enemigos de la escuela. Son enemigos, en primer lugar, el 85 por 100 de las autoridades, porque no prestan la debida atención a obra tan transcendental; el falso sabio y el falso amo, que se basan en la ignorancia de los demás. Y son enemigos, porque temen perder su poderío cuando la escuela cultiva el cerebro y el corazón. Los astutos y perversos, los hipócritas porque temen quedar desenmascarados cuando la escuela rinda culto a la verdad.

El cacique y el aristócrata holgazán, porque temen perder lo que hoy reciben por el imperio del «porque sí» y la escuela cultiva el imperio de la razón. Los amigos de la escuela están dis-

persos; por estas reuniones podemos unirnos.

En vuestra labor, poned siempre la nota del sacrificio, pero al reclamar una escuela mejor, si preciso fuera, no dudad en poner un sello de noble y pura rebeldía.

Las últimas palabras fueron ahogadas por una salva de aplausos.

Duarte Salcedo

Ayer, a las once, el doctor Duarte Salcedo dió la última de sus conferencias, tratando el tema: Profilaxia de la tuberculosis en la escuela. Concepto moderno de su contagio. Dispensarios preventorios (escuelas al aire libre). Sanatorios. Colonias escolares marítimas. Profilaxia del alcoholismo y del tabaquismo en la escuela.

Al final, presentó unas proyecciones escogidas de niños tuberculosos y escuelas al aire libre.

Su labor fue premiada por aplausos entusiasta.

Don Agustín Millares

El culto catedrático de la Facultad de Filosofía y Letras, disertó, a las seis de la tarde, sobre el «Valor literario del siglo XVIII español».

Su trabajo constituyó un estudio amenuisado del Romanticismo español, en que hizo resaltar las figuras más principales de nuestra literatura y su influencia sobre el movimiento literario de otros pueblos. Fray Luis de León, Ruiz de Alarcón, Lope, Víctor Hugo, Beaumarchais etc. etc. fueron juzgados maravillosamente, así como también las obras románticas de los mismos.

ANTONIO GARCÍA.

Política

El marqués de Alhucemas, jefe del partido liberal democrata y de la concentración de las fuerzas liberales, ha encargado de la reorganización del partido de esta provincia, al distinguido abogado y concejal de este Ayuntamiento, don Antonio Molina de Haro.

El señor Molina de Haro, tiene ya en su poder los Comités locales de la mayoría de los pueblos de la circunscripción y de algunos distritos de la provincia; y en breve reunirá a los liberales demócratas de la capital, para ulimar el Comité central, a cuyo efecto, ha consultado muchas personalidades del partido, las cuales prestan su apoyo a esta reorganización política.

Autonomía Universitaria

Se presenta un momento decisivo para la vida universitaria, que para conocimiento de nuestros lectores hemos de reflejar en las presentes líneas.

En 1919, recogiendo las aspiraciones de las Universidades españolas expuestas en numerosos trabajos (discursos de apertura, memorias, artículos, congresos etc.) el señor Silió, ministro de Instrucción Pública, obtuvo un Real decreto concediendo la autonomía a nuestras Universidades. El Decreto bases sirvió para que el Sr. Prádo Palacio redactase un proyecto de Ley cupiéndole a don Natalio Rivas la honra de conseguir, durante su paso por el referido ministerio, la aprobación en el Senado de dicho proyecto de ley. Inestabilidades políticas impidieron la aprobación en el Congreso, deteniéndose tan beneficiosa reforma.

Una nueva crisis hizo que ocupase nuevamente el ministerio de Instrucción Pública el señor Silió, que aunque discutido por su política, es paladín esforzado de la defensa de nuestras Universidades y ello le permitió poder aprobar los Estatutos de las mismas quedando así confirmado el régimen autonómico.

Después de esto, convoca una reunión interuniversitaria que resuelve cuantas dificultades habrán surgido en la implantación del nuevo régimen y al concepcionar el presupuesto del ministerio lleva a él la autorización para que las Universidades perciban directamente los ingresos de matriculas que vengán a sumarse a una cantidad global de todas las anteriores consignaciones, que-

NOS ACERCAMOS A AMÉRICA

El Rey es entusiasta del proyecto

No se puede negar la importancia que para España y América tiene la visita que no hace mucho, hicieron a S. M. el Rey en Palacio el exministro señor Goicoechea y don Emilio Herrera, comandante de Ingenieros.

El objeto de esta entrevista era exponer a S. M. un proyecto gigantesco de una nueva línea aérea de Sevilla a Buenos Aires, que en breve empezará a funcionar, de la cual es Presidente del Consejo de Administración el ilustre exministro don Antonio Goicoechea y Director Técnico el señor Herrera, competentísimo en estas materias.

Los visitantes hicieron a nuestro Rey una detallada exposición de tan importante proyecto, en el cual se establecen aero puertos en Sevilla y Buenos Aires y varios intermediarios y suplementarios para aterrizar caso de avería.

Los potentes y modernísimos aparatos dotados de los últimos adelantos, llevarán correspondencia, viajeros y mercancías, pudiendo transportar cada aparato hasta cuarenta pasajeros. El viaje será rapidísimo pudiendo efectuarse la ida y vuelta en noventa horas y lo presupuestado para este proyecto asciende a la respetable cantidad de cien millones de pesetas. Y los organizadores de la colosal empresa, no dieron al Rey buenas palabras, aportaron hechos. El capital está ya conseguido, S. M. el Rey examinó muy interesado el plan escuchando atentamente las explicaciones que acerca del mismo hicieron los señores Goicoechea y Herrera y exponiendo a continuación al Rey la importancia que esto tiene no solo para el Comercio y la Industria de España y América, sino que constituye el verdadero punto de aproximación Hispano Americana, acerca de lo cual S. M. perfectamente documentado expuso a sus visitantes el derecho preferente que tiene España sobre el Mediterráneo. De esta derivación patriótica hablan largamente, el egregio visitado y sus visitantes.

Estos permanecieron bastante tiempo en el Regio Alcázar y salieron satisfechísimos de la favorable acogida que S. M. había tenido para el proyecto. En breve será una realidad y nuestros hermanos de América tendrán un procedimiento rápido para poder estar en continuo contacto con nuestra querida madre Patria. El defecto estaba en el desconocimiento mutuo. La facilidad de la comunicación engendrará saludable amor, donde había solo lamentable olvido.

ENRIQUE PINA

Las aguas del Genil

Continúan en igual estado de suciedad las aguas del Genil que entran en Granada, con lo cual se perjudica grandemente la industria y la salud del vecindario.

Hemos recibido varias quejas sobre las malas condiciones de potabilidad del agua que se está consumiendo estos días en toda la población y para evitar mayores males, rogamos a quien corresponde de las órdenes oportunas para que urgentemente quede corregida esta anomalía.

El Director general de 1.ª enseñanza en Granada

Recibimiento

En el rápido de Madrid llegó anoche, a las diez, el Director general de 1.ª enseñanza, para presidir la sesión de clausura del «Curso de Ampliación Cultural».

En el andén esperaban a tan ilustre personalidad, el Presidente del Centro Artístico, los señores Gobernador civil, Alcalde, Delegado Regio, señor Gómez Contreras; Inspectores de 1.ª enseñanza, señores Pascorbo, Gálvez y Sainz; Presidente de la Asociación del Magisterio, señor Espejo; el diputado a Cortes, señor Luna Pérez; el provincial, señor Iváñez Alonso y una numerosa comisión de maestros y maestras del curso.

Hechas las presentaciones de rigor el señor Enrique Barrios acompañado del Alcalde, Presidente del Centro Artístico y Delegado Regio se trasladó a Hotel Paíaco, donde se hospedó.

El senador del reino don Antonio Amor y Rico y los señores Gálvez y Sainz, ocuparon el auto del señor Iváñez Alonso.

En el auto del diputado señor Luna Pérez iban los señores Espejo, Vargas, Murcia y nuestro redactor señor García.

Programa para hoy

Los organizadores del «Curso de Ampliación» cambiaron impresiones, en el Hall del Hotel, con el ilustre viajero, fijándose la hora para la sesión de Clausura, que será hoy, a las once, en el Paraninfo de la Universidad.

El orden de oradores; que regirá, será el siguiente:

- 1.º Alcalde.
- 2.º Rector.
- 3.º Lectura de la Memoria por el señor Gálvez.
- 4.º Presidente del Centro Artístico.
- 5.º Señora Inspectora de 1.ª enseñanza.
- 6.º Ilustrísimo señor Director general de 1.ª enseñanza.

El Director general, a las nueve, oír misa en el templo de Santa María de la Alhambra, a las once presidirá la sesión de Clausura, a las dos asistirá al banquete organizado en su honor y, a las cuatro y media visitará la Alhambra.

Banquete

El banquete se celebrará en los jardines del Hotel Washington, a las dos en punto.

Las tarjetas pueden recogerse en la Conserjería del Centro Artístico.

Regreso a Madrid

El próximo lunes, regresará a Madrid el señor Barriquet Barrios.

Ha causado muy grata impresión entre todos los alumnos la llegada de este ilustre personalidad.

El Presidente honorario del Centro Artístico, nuestro paisano, don Natalio Rivas, que fué el encargado, en nombre de dicha Sociedad, de solicitar del señor Enrique la colaboración que tan amablemente ha prestado éste, merece una vez más, los pácomes de todos.

Importantes detenciones

La Guardia civil de Huétor Santillán ha detenido a los vecinos Eneas López José Ariza, Juan Fuentes y Juan Pérez Gómez.

Los mencionados individuos se han declarado autores de importantes robos cometidos en términos de Alfajar y otros pueblos inmediatos.

A YUNTAMIENTO

Estado de la Caja municipal

Ingresos.—Resultas, 348; Peso matadero, 67;10; Puestos públicos, 29'60; Mesas veladores, 1'60; Arbitros matadero, 457'30; Acarreo carnes, 34'70; Certificadros, 1; Cárcel partido, 100; Beneficios matadero, 555'31; Consumos, 5,234'86; Carrros forasteros, 404'15; id. plaza, 415; Grifos, 1,347; Perros, 20. Total 8,955'72.

Pagos.—Coche presidente fiestas, 45; Transporte vestuario cabalgata histórica, 359'60; Nómina subalternos mayo, 2,443'72; Impresos obras, 70; Jornales consumos tercera decena mayo, completo pago, 20; Costos administración consumos, 249'24; Alquiler fieltros mayo, 177; Libros para consumos, 250; id. para Estadística, 200; Nómina personal vario en mayo, 791'66; Nómina guardia municipal en mayo 10, 132'95; id. vigilancia nocturna, 250; id. Bomberos, 1,145'83; Encargada kiosko beneficencia, 31; Nómina jardines, 1,447'63; id. Mercados, 533'88; Impresos romana pescado, 200; Nómina matadero, 2,695'14; id. Cementerio, 1,107'28; id. acquerios, 276; id. Aguas, 1,056'17; Clemente Linares, sus haberes, 156'66; A. Ramos id. id. 166'66; Nómina Beneficencia, 10,029'03; Maestros fontaneros, 155; Jefes alcantarillado, 203'33; Médicos forasteros, 750; Barbero Cárcel, su igual, 30'41; Demandadera sus jornales, 31; Racionado cárcel partido, en abril pesetas, 2,156'60; id. rematados en id., 465'76; Nómina música en mayo, 3,235'71; id. jubilados en id., 7,042'62; Pesador interino matadero, sus haberes, 104'16; Total 48,163'99.

Existencia anterior, 87,061'67. Ingresos, 8,955'72. Total 95,017'39. Deducidos los pagos quedan en caja pesetas 47,833'40.

NOTICIAS PREVES

El semanario «La Cotorra», ha publicado su acostumbrado programa festivo de las fiestas del Corpus.

Agradecemos los ejemplares que nos envía.

—Nadie debe ignorar que la Hemoglobina Líquida Dr. Gray, es el extracto de los elementos activos de la sangre, conservados en toda su vitalidad y pureza en un líquido apropiado y de gusto agradable.

Exposición Zuloaga

Desde las cuatro de esta tarde, podrán los granadinos visitar la Exposición que, en el Museo de Antigüedades de la Alhambra, propiedad de Mr. Meermanns celebra Ignacio Zuloaga, y que hoy será inaugurada.

La cuota de entrada será hoy de 5 pesetas y el importe de ellas se destinará

Informaciones Telegráficas y Telefónicas

De Madrid, Provincias y Extranjero

Política

El conflicto minero de Asturias
Madrid 3.—El ministro del Trabajo aludiendo con los periodistas del conflicto minero de Asturias, confirmó que los patronos habían aceptado la fórmula del Gobierno para solucionar provisionalmente el problema.

Respecto a los obreros, estos sometieron la obra a un referéndum de sus comités en el momento que lleguen a Asturias.

Las esperanzas del señor Calderón son optimistas y abriga la creencia de que se llegará a un feliz término de la negociación.

Los delitos de injuria y calumnia
Madrid 3.—La «Gaceta» publica una circular de la fiscalía del Tribunal Supremo dirigida a los fiscales de las Audiencias referente a los delitos de injuria y calumnia contra particulares.

La Comisión de Presupuestos
Madrid 3.—La comisión de Presupuestos del Congreso se reunió esta mañana a las siete y media examinando los de la Gobernación.

En la partida referente a Correos se acordó suprimir la creación de 209 plazas.

También se desistió de suprimir los cinco céntimos que entregan al carterero como consecuencia desaparecerá la partida de doce millones de pesetas para pago a los carteros.

El lunes volverá a reunirse la comisión para tratar de la parte referente a Telegrafos.

No hay detenidos gubernativos
Madrid 3.—El ministro de la Gobernación al recibir a medio día a los periodistas les aseguró que son inexactos los informes publicados por un periódico de que existían presos gubernativos.

Esto—agregó el ministro—no sucede en ninguna capital de España ni en la misma ciudad condal, donde los 72 detenidos extranjeros fueron expulsados una vez que no se les encontró documentación alguna.

Unos y otros la presentaron falsa. En una población de la que no recuerdo el nombre—agregó—hay un detenido que tiene documentación de tres nacionalidades diferentes.

Además, hay casos en que algunas personas reclaman la detención de algún individuo y en ese caso no hay más remedio que cumplir los tratados.

También manifestó el ministro de la Gobernación, que en algunas poblaciones en que más agudizado estaba el problema de las subsistencias, parece que han suspendido sus medidas para resolver el conflicto, en espera de las disposiciones del Gobierno, lo cual era contrario a los propósitos de éste, pues tenía la intención de que sus disposiciones fuesen complementarias de las que adoptasen los Ayuntamientos.

Respecto a la anunciada huelga general de obreros y empleados del metropolitano, dijo el Sr. Pinies que no sabía que hubiesen presentado el oficio oportuno.

En cuanto a la de Bilbao, añadió que continuaba teniendo el carácter económico que revistió el primer día, siendo digna de alabanza la actuación del alcalde de dicha población, que está trabajando con gran ahínco para solucionar el conflicto.

Terminó diciendo, que no tenía noticia de que se fuera a celebrar Consejo de ministros mañana ni pasado, haciendo constar que estas reuniones ministeriales tenían importancia, cuando los Gobiernos eran de concentración, pero cuando son homogéneos, casi siempre son de escaso interés.

El proyecto ferroviario
Madrid 3.—La comisión permanente del Congreso que estaba citada para esta tarde, a fin de emitir dictámenes en el proyecto ferroviario no lo pudo hacer por falta de número.

Probablemente quedará firmado el lunes para leerse en la sesión matutina del próximo miércoles.

El banquete de los romanistas
Madrid 3.—Se han reunido los diputados romanistas encargados de organizar el banquete que con motivo del triunfo en las elecciones municipales, se celebrará en el Hotel Palace el día 24 a la una de la tarde.

Los amigos del conde de Romanones, aseguran que el discurso que en el citado acto pronunciará el jefe de los liberales dará lugar a muchos comentarios.

Al banquete asistirán comisiones de provincias.

El expediente de Picasso
Madrid 3.—Un periódico, refiriéndose al expediente del general Picasso para depurar responsabilidades por la catástrofe de la comandancia de Melilla, afirma que al citado general se le hicieron determinadas indicaciones para que el Alto Comisario, no apareciese inculcado con responsabilidad material ni moral alguna.

El general Picasso contestó que no podía atender aquella recomendación por que la justicia era igual para todos.

Y en esto estriba el que aun no se ha presentado el expediente, para evitar que algunos diputados que son opuestos a nuestra acción en Marruecos, puedan

enterarse de cosas que perjudicarían la obra del Protectorado.

Palatinas

Vicepresidente de honor

Madrid 3.—El general Luque estuvo esta mañana en Palacio para entregar al príncipe de Asturias el nombramiento de vicepresidente de honor del Tiro Nacional.

El estado de la ex emperatriz Zita
Madrid 3.—El Rey, acompañado de su ayudante señor Butlier, estuvo visitando a la ex emperatriz Zita.

Esta se encuentra perfectamente dentro de su estado.

El monumento a Alfonso XII

La inauguración

Madrid 3.—Esta tarde a las seis, se ha inaugurado solemnemente el grandioso monumento erigido en el Retiro a la memoria del Rey don Alfonso XII.

Desde mucho antes de la hora fijada, el público llenaba las calles que había de recorrer la regia comitiva, estando cubierta la carrera con fuerzas de la Guardia civil y de Seguridad.

En el parque sólo se permitió la entrada a los invitados, guardándose grandes precauciones.

A las cinco de la tarde además de las tropas que habían de desfilar ante el monumento, llegaron un escuadrón del regimiento de Alfonso XII que al efecto vino de Sevilla, una compañía de cazadores del mismo nombre de guarnición en Barcelona, otra del regimiento de María Cristina y una compañía de infantería de marina del tercer regimiento, de guarnición en Cartagena, al mando del capitán don Joaquín Carlos Roca.

En el centro del hemiciclo que forma el monumento se colocaron los representantes de ambas cámaras, cuerpo diplomático, corporaciones oficiales, autoridades, periodistas y numerosas damas.

En el centro de la rotonda estaban los sillas para los Reyes y su séquito.

A las cinco y media salieron de Palacio en automóvil el príncipe de Asturias, que vestía uniforme de cabo del regimiento Inmemorial del Rey, el infante don Juan, también de uniforme acompañado del conde del Grove y de su profesor señor Pontes.

En otro coche seguían el infante don Jaime con uniforme de soldado de infantería y don Gonzalo de soldado de ingenieros, acompañados de su profesor teniente coronel señor Lorica, los cuales se dirigieron al Retiro para incorporarse a los cuerpos a que pertenecen y desfilar después ante los Reyes.

A las seis salió del regio alcázar la comitiva que acompañaba a la Reina doña Cristina formada por dos coches a la Grandoumont, el primero de los cuales lo ocupaba la Soberana con las infantas doña Luisa y doña Isabel.

En el segundo iban la duquesa de la Conquista, condesa de Villamontes, marquesa de Ferrer y el grande de España marqués de Pomerú.

Poco después formaba un escuadrón de la escolta real, que batía marcha.

Detrás marchaba otro coche a la Grandoumont en el que iba el Rey vistiendo uniforme de capitán general y el infante don Carlos que llevaba uniforme de la misma categoría.

Rodeaban el coche correos de cámara y ayudantes, seguían los marqueses de Viana y Torrealba.

En un tercer coche iban el jefe de Alabarderos marqués de Zarco y el teniente coronel Elizalde, y en el cuarto la duquesa de la Unión de Cubas y condesa de Castellar.

Los carruajes entraron en el Retiro por el paseo de coches y por el paseo de Venezuela, entraron en el monumento cuya plazoleta estaba ocupada por el elemento oficial.

En la parte opuesta al cuerpo central del monumento fueron recibidas las reales personas por el presidente de la comisión, marqués de la Mina y el secretario, marqués de Valdeiglesias.

En dicho lugar se encontraban el jefe del Gobierno y todos los ministros.

Las personas reales ocuparon los sillas que tenían destinados en la rotonda, dando comienzo el acto con la lectura de unas cuartillas por el marqués de la Mina, ensalzando la figura de Alfonso XII que enaltecía a España.

Hizo historia de los trabajos realizados por la comisión para llevar a feliz término la erección del monumento y mostró su deseo de que pronto se elevase otro que sea para perpetuar la grandeza de España, rematado por la figura de actual soberano.

Terminó confiando en que el monumento no sea el pago de una deuda que tenía la nación con el Rey pacificador, sino que sirva de estímulo a las generaciones que sucedan.

Después el señor Sánchez Guerra pronunció un discurso elogiando la labor de la junta del monumento y felicitando a los que contribuyeron a la obra. Ensalzó la memoria de Alfonso XII, recordando páginas de su reinado.

Hizo resaltar su espíritu pacifista y su valor, que demostró visitando las poblaciones atacadas de epidemia cólica y

en los dos atentados de que fué víctima. Establece un paralelo entre Alfonso XII y Alfonso XIII en el que prueba que este heredó la serenidad y el estoicismo de su padre, como dejó demostrado en los atentados que sufrió en uno de los cuales solamente iba acompañado de su augusta esposa.

Terminó diciendo que así como ahora se unen para inaugurar este monumento deben hacerlo pronto para levantar otro basado en la unión de todos con lo que se conseguirá se eleve aún más la grandeza de España.

Seguidamente desfilaron las tropas y las reales personas se trasladaron a la cripta del monumento firmando en la misma acta en que lo hicieron el día de la colocación de la primera piedra.

El público aplaudía al paso del Rey dándose algunos vivas.

El desfile de las tropas resultó brillantísimo, presenciándolo numerosas personas a pesar de la lluvia que deslumbró un poco la fiesta.

Durante el acto se extremaron las precauciones incluso con los periodistas, a pesar de que se les ofreció dar facilidades para que pudiesen cumplir su difícil misión.

Los redactores fotógrafos fueron colocados a gran distancia del monumento, donde no podían operar, por lo cual decidieron retirarse, acordando no publicar información gráfica alguna.

A este acto de protesta también se unieron los operadores de las casas cinematográficas.

Miscelánea

El Rey a Barcelona y a las Hurdes
Madrid 3.—El Monarca después que realice su proyectado viaje a Barcelona para visitar la exposición de automóviles, marchará a las Hurdes, región que recorrerá detenidamente.

El infante don Carlos en Madrid
Madrid 3.—En el expreso de Andalucía ha llegado a la Corte el infante don Carlos, al que acompañan su esposa y la infanta Luisa.

El infante se presentó al ministro de la Guerra y al capitán general.

El escándalo del pan
Madrid 3.—En la Comisaría del distrito de la Latina, se ha presentado una denuncia contra la Asociación general de patronos panaderos, por amenazar a los fabricantes no pertenecientes a la Patronal, que venden el pan a más bajo precio.

La prensa protesta de la conducta de las autoridades que toleran a los panaderos asociados que vendan el pan a precios escandalosos, estando demostrado que se puede expendir a precios más reducidos, cosa que hacen los panaderos libres.

Provincias

Los obreros del vidrio
Valencia 3.—Continúa en igual estado la huelga de los obreros de las fábricas de vidrio.

Las autoridades conferenciaron con los patronos y obreros intentando solucionar el conflicto.

El Gobernador civil ha dispuesto que la compañía ferroviaria de Villanueva a Castellón continúe abonando a sus obreros los mismos jornales que ha venido pagando hasta aquí.

Un incendio
Segovia 3.—A consecuencia de un rayo se produjo un incendio en la fábrica de electricidad, originándose daños de consideración en las habitaciones destinadas a los empleados.

Un jueguista muerto
Sevilla 3.—Esta madrugada se encontraban en una taberna de la calle del Betis promoviendo escándalo.

El dueño requirió el auxilio de una pareja de carabineros que obligó a los jueguistas a abandonar el establecimiento.

Ya en la calle, uno de los jóvenes llamado Andrés García Leal trató de apoderarse del machete de uno de los carabineros, haciéndole entonces un disparo que le produjo la muerte.

Una desgracia
San Sebastián 3.—En la playa de Ondarreta, la resaca arrastró a varios niños que se estaban bañándose.

Uno de ellos pereció ahogado.

Barcelona

Las disidencias de la Liga
Barcelona 3.—Reina gran expectación por la conferencia nacionalista catalana que se celebrará mañana.

Una personalidad prestigiosa de la Liga, ha hecho declaraciones, manifestando que dentro de un elevado espíritu de libertad para todas las ideas, no se tolerará la indisciplina y el que no esté conforme, tiene el camino abierto para abandonar el campo regionalista.

Nosotros—añadió—creemos en los regionalistas, pero detestamos de los que no saben conducirse con toda la discreción precisa.

Si la masa popular nos abandonara a nosotros, nos retiráramos a nuestras casas con la plena convicción de que habíamos cumplido con nuestro deber.

Lucharemos por nuestros ideales mientras el derecho y la razón nos lo permitan.

Un atraco

Barcelona 3.—En el camino de Sarriá un grupo compuesto por ocho o diez desconocidos, asaltaron a una tartana en la que iban tres sujetos que llevaban 24 mil pesetas para abonar los jornales a los obreros que trabajan en la construcción del Palacio Real.

Los desconocidos condujeron a los referidos sujetos a un lugar distante desapareciendo.

La fusión de sindicatos

Barcelona 3.—El acuerdo de fundir en uno los sindicatos libres y único del ramo de aguas, ha causado mala impresión, pues dará lugar a la fusión de los de otros ramos.

El viaje del Rey

Barcelona 3.—Se han reunido las autoridades civiles y militares para tratar del próximo viaje del Rey.

Por indicación expresa del Soberano, las tropas no cubrirán la carrera, y únicamente le rendirá honores en el apeadero de Gracia, una compañía de infantería.

En el hotel Ritz hará guardia otra compañía de infantería.

En las habitaciones destinadas al Monarca, se instalarán teléfonos en comunicación directa con la línea nacional e internacional.

La huelga del hambre

Barcelona 3.—Varios extranjeros que se encuentran detenidos en la cárcel se negaron a comer, declarando la huelga del hambre.

Revisión de una causa

Barcelona 3.—En la Audiencia se ha celebrado la revisión de la causa contra José Beltrán, por homicidio frustrado en la persona del patrono de una refinería de donde le despidieron.

El jurado dictó veredicto de inculabilidad.

España en Marruecos

La repatriación del batallón de Covadonga

Madrid 3.—A las diez y media de la mañana llegó a esta corte el batallón expedicionario del regimiento de Covadonga.

A la estación del Mediodía acudieron a recibir a los soldados repatriados un ayudante del Rey, el subsecretario de Guerra general Barrera, numerosas Comisiones de jefes y oficiales de la guarnición e inmenso gentío que dió vivas a España, al Ejército, al Rey y al regimiento de Covadonga.

Las tropas atravesaron las principales calles, pasando ante Palacio, en uno de cuyos balcones se encontraban el Rey, la reina doña María Cristina y los infantillos, los cuales presenciaron el desfile de las tropas que se efectuó en columna de honor.

Las fuerzas repatriadas fueron muy aplaudidas en todo el trayecto hasta llegar al cuartel.

El parte oficial

Madrid 3.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado esta noche, la siguiente nota:

El Alto Comisario de España en Marruecos, comunica desde Tetuán a este ministerio, lo siguiente:

Sin novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache.

Con gran brillantez se ha celebrado en la plaza de España la fiesta conocida por la Jeddida, saliendo Su Alteza el Jefe, con el ceremonial acostumbrado, recibiendo el homenaje de las representaciones indígenas de toda la zona, incluso de Melilla, que acudieron a rendirle pleitesía.

En el territorio de Melilla los informadores dan cuenta de los efectos causados por el bombardeo aéreo sobre el campo enemigo, que ocasionó cuatro muertos y observándose que han producido las últimas bombas arrojadas un gran efecto material y moral como lo demuestra la presentación de diez y seis familias en Dar Quebdani y otras que se esperan en días sucesivos.

En la carretera que conduce a Ras-el-Medua fué agredido un convoy, resultando herido el soldado del regimiento de Melilla, Pablo Llaneza.

En Alhucemas y el Peñón sin novedad.

Operación de policía. Los bombardeos continúan

Tetuán 3.—Han salido algunas fuerzas hacia el Bukrus para realizar una operación de policía para impedir que los rebeldes establezcan contacto con la zona francesa para recibir refuerzos.

Diez mil obreros en huelga

Calcuta 3.—Se han declarado en huelga diez mil obreros que trabajaban en las obras del puerto.

Beatriz Galindo, conferenciante

Londres 3.—La ilustre escritora española Beatriz Galindo, ha dado una interesante conferencia sobre costumbres y leyendas antiguas españolas.

Una bomba en la redacción de un periódico

Hamburgo 3.—En la redacción de un periódico comunista estalló una bomba, que había sido colocada sobre la mesa de redactores.

La explosión se provocó, encendiendo una larga mecha que por una ventana salía a la calle.

No hubo desgracias personales aunque sí enormes destrozos en el local.

DE MONTEGICAR

El sábado 27 tuvo lugar en este pueblo uno de los actos de mayor importancia, por la solemnidad de que estuvo revestido.

Acompañado del virtuoso y culto párroco de la Colegiata don Francisco Ayas Linde y del coadjutor de la misma, el bondadoso señor don Ildefonso Benítez, hizo su entrada nuestro ilustrado y virtuoso párroco don José Centeno García.

A las nueve de la noche las campanas anunciaron al pueblo que habían llegado los ilustres huéspedes.

Las autoridades, el Sindicato católico con bandera y el pueblo en masa, esperaban en las afueras la llegada del nuevo párroco.

A la hora anunciada llegó nuestro querido amigo don José Centeno, que desde hoy sigue los destinos de esta Iglesia y de este católico y fervoroso pueblo de Montegicar.

Infinidad de cohetes, el alegre voltear de las campanas y los acompasados sonidos de los bien ejecutados pasodobles de nuestra música, parecían augurar a Montegicar, que era llegada la hora anhelada, de tener entre sus hijos al sacerdote deseado, que había de reintegrar al templo a tantos fieles que de hace algunos años se encontraban alejados.

Con voz bien timbrada y reveladora de una gran emoción dió las gracias al pueblo allí congregado, constituyendo sus primeras frases, una no desmentida prueba de la humildad que como raro de las virtudes que acompañan al talento del señor Centeno, posee el que desde hoy es guía de este católico pueblo.

A la mañana siguiente tuvo lugar a las diez, la toma de posesión, que revistió los honores de las mayores solemnidades religiosas.

Actuó de notario eclesiástico el ilustre hijo de este pueblo don Francisco Ayas Linde, quien ha recibido durante su visita, inequívocas pruebas del mucho cariño y respeto que aquí se le tiene.

En la misa solemne actuó de celebrante nuestro párroco señor Centeno, siendo diácono y subdiácono en la misma, los señores don Ildefonso Benítez y don Torcuato Izquierdo.

Después del Evangelio ocupó la cátedra sagrada el señor Centeno, exponiendo desde el púlpito con sencillez y elocuencia, todo un programa en el orden religioso, digno del aplauso más entusiasta, por lo concreto y lo importante del mismo.

Una vez terminada la misa se sirvió un espléndido refresco en la sala-clase del Colegio de Cristo Rey, al que asistió a más de las autoridades, más de un centenar de amigos del señor Centeno.

Hicieron los honores el médico titular don José Megías y el coadjutor don Torcuato Izquierdo, el que ha tenido que multiplicarse en estos días, por la organización de todos los actos celebrados, tuvieron el esplendor que les ha acompañado, por lo que es justo tributar a este joven e ilustrado sacerdote nuestro aplauso.

Por la noche, tuvo lugar con toda solemnidad la función de las flores en la que predicó elocuentemente el señor Ayas Linde, haciendo resaltar con brillantez los afectos que él tiene a este pueblo y las virtudes que acompañan al nuevo párroco, para el que pidió desde la sagrada cátedra respeto y cariño como merecen sus muchas y numerosas desmentidas virtudes.

El día 30 se celebró la solemne misa con que el Sindicato obsequia anualmente a su Patrona la Virgen de la Cabeza.

Predicó de nuevo el Sr. Ayas, quien desarrolló con gran acierto y elocuencia el significado de las palabras «Sindicato católico».

A las nueve tuvo lugar la comunión de los niños de la escuela nacional, dirigida por nuestro querido amigo don Juan de Dios Negrillo y al día siguiente la comunión de las niñas del Colegio de Cristo Rey, la que merece una crónica aparte.

En fin, todas cuantas solemnidades se han celebrado estos días han tenido ca-

racteres no comunes y han sido una prueba elocuente de lo mucho bueno que este pueblo espera de su nuevo párroco.

Quiera la Virgen de la Cabeza protegerlo para bien de todos.

EL CORRESPONSAL

1 Junio 1922.

En la ciudad de Antequera ha fallecido doña Ana Blazquez González, madre política de nuestro activo corresponsal en aquella plaza don Eusebio Calonge.

La finada era muy querida y respetada por sus virtudes y sentimientos generosos, habiendo causado pérdida tan irreparable, gran pesar entre cuantos la conocían y estimaban.

Nos asociamos al dolor que experimenta su aflijida familia y en particular el señor Calonge, a quien enviamos el testimonio de nuestro sentimiento.

Confortada con los auxilios espirituales, dejó de existir anoche la respetable señora doña Francisca Yébenes Roldán.

Dama de acrisoladas virtudes y de nobleza cristiana, dedicó su vida a practicar el bien, rodeándose de simpatías que lamentan hoy tan irreparable desgracia.

La noticia de su fallecimiento se extendió rápidamente, causando sincero dolor en cuantos llegaron a tratarla, defluido por el domicilio de la finada, infinidad de personas, para testimoniar su pesame.

Hondamente impresionados con la triste noticia, enviamos la expresión de nuestro sentimiento a su distinguida familia y especialmente a su desconsolado esposo don José Pareja Garrido, rector de nuestra Universidad.

CHOCOLATES

Enrique Sánchez

DE INTERÉS GENERAL

Si usted ha de efectuar sus compras para la TEMPORADA DE VERANO, no olvide que en los renombrados almacenes de tejidos EL LEON se están recibiendo importantes remesas de todas clases de artículos; y siendo peculiar en esta casa mostrar siempre a su numerosa clientela las más selectas fantasías y NOVEDADES, tanto para señora como para caballero, con cuyos precios nadie puede competir, recomendamos con verdadero interés al público visite este establecimiento antes que ningún otro, seguros de que con ello habrá de beneficiarse.

PRECIO FIJO SIN MOLESTIAS. — VENTAS AL CONTADEO.

EL LEON

Calle 38, ahora P.O. Morilla, 58 Granada. — Teléfono 240

Pastelería EL SOL

Si tenéis el paladar sumamente delicado, comed Pastelitos del Sol que son un rico bocado.

Puerta Real, bajos del Hotel Victoria

FERRETERIA UNIVERSAL

SERRANO Y BEZARES

Plaza de San Agustín, 12 y 13 Granada. — Teléfono núm. 235

Hierros, aceros, viguetas, tuberías, herramientas de todas clases y accesorios para maquinaria.

Enfermedades de los OJOS

Dr. A. de Mora

Profesor A. de Facultad de Medicina CONSULTA de 3 a 5 NAVAS, núm. 19, DUPLICADO

ANIS DE MONO

Vicente Bosch. Badajoz. España. Famoso en todos los países.

SEÑORAS

Gran rebaja de precios sólo por diez días. Últimas novedades en sombreros y adornos.

Carrera de Genil, 46, bajo

DE ACULA

La última nota de las fiestas de Mayo, que las Hijas de María celebran anualmente en honor de la Virgen, ha tenido lugar en el día de hoy en este religioso pueblo.

Gran actividad han demostrado las simpáticas señoritas Herminia Quiles, Socorrito Moreno, Luisa Quiles, Anita Ortiz y Mariquita Martínez, como mayordomas de esta fiesta, para darle el esplendor y lucidez que el acto requiere.

Desde las primeras horas de la tarde un movimiento nada común en estos villorrios se notaba; tal era, la alegría que en los corazones despertaba la salida a la calle de la Santísima Virgen.

Un repique general de campanas anunció a los feligreses el comienzo de la fiesta.

Después de los acostumbrados rezos y demás ceremonias religiosas, salió en procesión nuestra amantísima madre. Multitud de cohetes y palmas reales, se dispararon en medio de entusiastas vivas.

Durante el itinerario las niñas de la escuela nacional, recitaron variadas composiciones poéticas, llenas de gran ternura y sentimiento.

Felicitemos a las activas mayordomas, como igualmente a la culta profesora por su cooperación al lucimiento de la fiesta y rogamus a la Santísima Virgen derrame sobre nuestros corazones su divina gracia, para que siempre podamos ofrecerle nuestro filial cariño.

En breve será pedida la mano de la simpaticísima señorita Adelina Quiles Ortiz, para el rico propietario de este don José Martínez Vargas.

PARRA DE FRAIJANES.

Astronomía popular

Nuevamente los aficionados a la ciencia de Urania, se les presenta ocasión para poder admirar los panoramas celestes y las maravillas de la superficie de la Luna.

Don José Martínez culto astrónomo, dispone de un magnífico anteojo que nos descubre con asombrosa claridad, las montañas, mares y cráteres que constituyen la faz de nuestro satélite; así como de los principales planetas.

El aparato es de una precisión prodigiosa, y el inteligente aficionado señor Martínez, al ofrecerlo al público para que pueda observar el hermoso espectáculo de los mundos estelares, en sus más interesantes detalles, proporciona un gran beneficio a la admirable ciencia astronómica, cuyo desarrollo adquire cada día más intensidad en nuestro país, maravillándonos con los descubrimientos realizados, y sus valiosos ensenamientos.

Pequeña aclaración

Habiendo leído en el NOTICIERO GRANADINO del sábado una información sobre la caída mortal que en las Escuelas del Ave María del camino del Sacramento sufrió el niño de seis años Miguel Rubio Única, nos permitimos hacer una pequeña observación: La caída ocurrió fuera del Colegio; el niño no asistió a dicha hora ningún niño del Colegio pudo asistir por estar todos en sus clases. Este caso, entre otros, no es más que el fruto del abandono en que los padres dejan a sus hijos.—El capellán del Colegio, Juan Garrido.

Sección judicial

Pleito.—Juzgado de Linares.—D. José Gutiérrez Ledesma, con la Compañía «La Cruz», sobre accidente del trabajo. Proceso.—Se ha concedido un mes de prórroga a la Sección del Registrador de la Propiedad de Martos, don Félix Núñez Fernández.

Causa de Maracena.—Ante la Sección segunda de lo Criminal de esta Audiencia se celebró ayer la vista de la causa conocida por la de los «patas blancas» y «patas negras», instruida con motivo de los sucesos ocurridos en Maracena, el 16 de Abril de 1919, que produjeron el incendio del Casino Católico-Agrario.

Por estos hechos se encontraban en prisión los vecinos de Maracena, Antonio Fernández González, Antonio Macías Gómez, Manuel Hurtado, Florencio Gómez Ruiz, Miguel Puertollano García, Enrique Baquero Gómez, Juan de Dios García Canas, Antonio Vázquez Fernández, Manuel Álvarez Pérez, José López Mochón, Gaudio Lorote Gáma, Antonio López Pérez y Miguel Jiménez García, a quienes venía acusando el Ministerio fiscal como autores de un delito de sedición.

La defensa de los nueve primeros procesados estaba encomendada al abogado don José Antonio Tello Ruiz y a los restantes a los letrados don Rafael Hinojosa Rodríguez y don José Díaz Piá, que sostienen la inocuidad de sus patrocinados.

Después de las prácticas de las pruebas, el teniente fiscal señor García del Valle retiró la acusación que venía sosteniendo contra todos los procesados y la Sala dictó auto de sobreseimiento libre a favor de los mismos, quedando terminado este ruidoso proceso.

Entre el numeroso público que llenaba la Sala y los pasillos de la Audiencia, fué muy favorablemente acogida la resolución de esta causa y los abogados defensores recibieron entusiastas felicitaciones por tan señal-do triunfo.

Señalamientos para mañana (Nueve de la mañana).—Sala de lo Criminal.—Sección segunda.—Juzgado del Sagrario.—Contra Joaquín Dobón Callejas, por estafa.—Abogado, señor Díaz Piá; procurador, señor P. Bellido; secretario, señor Serna.

Juzgado de Iznalloz.—Contra Antonio Parejo Hidalgo, por hurto.—Abogado, señor Fló; procurador, señor Romero; secretario, señor Serna.

Abogados, señores Caballero y La Guardia; procuradores, señores Navarro y Torres; secretario, señor Serna. Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juzgado de Santa Fe.—Contra Francisco Martín Pedrosa, por infidelidad en la custodia de documentos públicos.—Abogados señores Oliver y el del Estado; procurador, señor Rodríguez; secretario, señor Serna.

Banda Municipal

Esta tarde no habrá concierto en el paseo del Salón por tener que asistir la banda a la apertura de la Exposición de obras del insignificante artista Zuloaga en el «Museo Merimans».

Notas taurinas

La novillada de hoy. Las corridas del Corpus de balde.

Por indisposición de los novilleros Mera y Villodres, han sido substituidos para la novillada de esta tarde, por los valientes matadores Eduardo Gordillo de Sevilla, de extraordinario cartel en Madrid (Tetuán), donde viene actuando casi todos los domingos con resonante éxito y Manuel Sánchez «Manolé», paisano nuestro, que el año pasado hizo una gran temporada en Ceuta, La Línea, Algeciras y otras, y cuyos adelantos en tan arriesgado oficio, tenían los granadinos grande deseo de conocer.

Queda por tanto el cartel, en la siguiente forma: Seis hermosos novillos, cuatro de don Joaquín López, y dos de los señores Ramírez y Pastor, ambos de Santisteban del Puerto, y matadores, Eduardo Gordillo de Sevilla, Manuel Sánchez «Manolé», de Granada y Manuel Díaz «Torero» de Málaga.

La combinación ha quedado mejorada notablemente. La corrida empezará a las cuatro y media en punto.

El sorteo de los diez lotes de entradas para las corridas y la novillada de feria se efectuará entre el cuarto y quinto novillo. Los agraciados recibirán en efecto una tarjeta firmada por la empresa, que será canjeada la víspera de cada corrida. Por lo tanto diez de los espectadores que concurrían esta tarde a la novillada, verán completamente gratis las corridas del Corpus.

La idea ha sido muy bien acogida y el lleno será seguramente de los que hacen época.

Teatros

Cervantes. Hoy como día festivo, tendrá lugar en este Coliseo por la compañía de zarzuela que actúa con grandioso éxito; funciones por tarde y noche, representándose en sección vespertina, a las seis de la tarde, la hermosa ópera «Maruxa»; por la noche, a las diez y cuarto en sección triple «La Duquesa del Tabarín».

Mañana lunes, a las nueve menos cuarto se pondrá en escena «La Pelusa»; y a las diez y cuarto en sección triple «Diana la Cazadora» y el estreno de la primera zarzuela en dos actos, de grandioso éxito titulada «El beso de la Zaboria».

Hay tranvías para los pupulos al terminar las funciones.

Coliseo Olímpico. Para hoy domingo grandes funciones cinematográficas desde las tres de la tarde proyectándose entera a petición del numeroso público que acude a este Coliseo la gran obra en tres jornadas titulada «Pájaro de Nieve» extraordinaria película de bellísimas fotografías y extraordinario argumento.

También se proyectará una graciosa película cómica en dos grandes partes de mucha risa.

Para mañana lunes están anunciados los episodios 15 y 16 de la grandiosa y extraordinaria serie americana en veinte episodios titulada «El nuevo Fantomas».

Muy pronto hará su debut en este Coliseo la mejor zarzuela conocida hasta el momento «La española» que constituirá una gran y corta temporada.

El día de hoy se constituirá un gran y ruidoso triunfo.

Revista de Mercados

Matadero público. Carnización verificada en el día de ayer: Becerros 8, a 305 pesetas kilo; novillos 3, a 295; toros 2, a 285; bueyes 1, a 250; vacas 1, a 250; borregos 140 a 238; cabras 3 a 200.

Precios a que debe venderse en el mercado. Carne de becerro limpia sin hueso, a 4'20; borrego con hueso, a 2'80.

Ahondiga de granos. Alteraciones que han tenido los cereales en el día de la fecha: Precios de los granos por quintales métricos: trigo, 51 pesetas. Quintales métricos, vendidos en el día de ayer, 10.

Existencia del día anterior, 195; entrada de hoy, 032; total, 228; vendido, 10; quedan 218.

Los 44 kilos de trigo se han vendido a 22'50 pesetas.

Avena.—Artículo flojo. Valladolid cotiza a 29 reales fanega; Burgos, a 22; Soria, 28; Herrera, a 30; Santa María de Nieva, a 21; Batañás, a 29.

En Valencia se ofrece la clase Manchega a 36 pesetas los 100 kilos; en Tarragona, a 38; en Sevilla, gris extremeña, a 30; en Zaragoza, a 35 y 36; en Santander, a 32; sacos de 80 kilos.

En Barcelona, se ceden los 100 kilos de avena de Extremadura y de la Mancha, de 35 a 36'50 pesetas.

Centeno.—Como consecuencia de lo dicho acerca del trigo, el centeno se encuentra también paralizado y con tendencia floja. Valladolid ofrece a 50 reales fanega; Peñaranda, a 52 y 53; Santa María de Nieva, a 53; Herrera, a 50; Soria, a 58; Burgos, a 53.

Estafeta de la provincia

La guardia civil de Gorafe participa que del domicilio del vecino Pío Vargas Pérez han desaparecido dos caballerías de su propiedad.

La de Algarinejo ha denunciado a los vecinos Rafael Muñoz y Francisco Hidalgo Martín, por pastoreo abusivo.

La de Alhendin comunica que a Francisco Pérez Lerma le ha sido hurtada una caballería.

La de Salobreña ha denunciado a Antonio Sánchez Montes, por infringir el reglamento de carreteras, por no tener el permiso de conducir.

La de Fuente Vaqueros a los vecinos Francisco Vallejos y Antonio Rodríguez por pastoreo abusivo.

La misma denuncia a Santiago Ruiz Aragón, por distraer aguas que no son de su propiedad.

La de Atarfe por análogo motivo a Francisco Fernández González, Enrique Moleón, Juan de Dios Moleón Aguilar, Joaquín Rodríguez, Manuel Prados, Manuel Megías, Antonio Hermoso y Juan de Dios Fernández García.

La de Castril ha detenido a José María Gallardo, por causar lesiones a Juan Gallegos, hecho que ocurrió en el cortijo de «Los Jaros» de aquel término.

Sección religiosa

Domingo 4 de Junio de 1922. Oración a las siete y media.—Animas a las nueve y media.—Alba a las tres.

Santoral. Dominica de Pentecostés.—Doble de primera clase con Octava privilegiada, color encarnado. Oficio propio. A Tercia Veni Creator. Misa propia. Credo, Prefacio Comunicantes y Hancigitur propios por toda la Octava. Segundas Vísperas. San Francisco Caracciolo.

Domingo de Pentecostés. Es la fiesta del Espíritu Santo, que sucedió 50 días después de la Resurrección de Jesucristo.

Los Apóstoles y los discípulos habiendo congregado en compañía de la Santísima Virgen y algunas santas mujeres, levantóse repentinamente un viento impetuoso a las nueve de la mañana y vieron en el aire lenguas de fuego, que cayeron sobre la cabeza de cada uno de los congregados, siendo al mismo tiempo llenos del sagrado espíritu, empezando a hablar diferentes lenguas.

Ante milagro tan sublime, acudieron muchos judíos, que de todas partes estaban en Jerusalén, para celebrar la fiesta de Pentecostés; según San Lucas, eran persas, medas, elamitas, de Mesopotamia, Capadocia, del Ponto, Asia, de la Frigia, Panfilia, Egipto, etc., quedando aterrados cuando vieron que los de otra nación entendían la lengua de los Apóstoles, como la natural de ellos.

Creese que la casa donde bajó el Espíritu Santo fué la de una mujer llamada María, madre de San Marcos, discípulo y compañero de San Pablo y San Bernabé.

La Fiesta de Pentecostés se instituyó especialmente para que los cristianos honrasen el día que imprimió el Espíritu Santo, la nueva ley en el corazón de los Apóstoles, a imitación de la que había dado en semejanza día sobre tablas de Piedra Dios Nuestro Señor.

Cantos para hoy. En la Catedral, misas rezadas desde las siete hasta las ocho y cuarto, de media en media hora y a las ocho y tres cuartos la convencional cada hora.

Jubileo.—Circular de las cuarenta horas.—Hoy y mañana en Sancti Spiritus. En las Esclavas del Sagrado Corazón. Diariamente está expuesto el Santísimo Sacramento en Jubileo perpetuo. Se manifiesta a las siete de la mañana antes de la misa conventual y se oculta a las cinco de la tarde.

En las Misioneras de María Inmaculada, (callejón del Doctor Argüeta). Durante todo el día se encenderá el Santísimo Sacramento de manifiesto en forma de Jubileo perpetuo, desde las siete de la mañana hasta las siete de la tarde.

En la Capilla Real.—Jubileo perpetuo sin exposición de S. D. M.—La misa se abre por la mañana y por la tarde a las tres y media de cada día.

En la Sra. de las Angustias.—Jubileo perpetuo sin exposición de S. D. M.—La Iglesia se abre a las siete de la mañana y se cierra después de la misa de doce. Por la tarde se abre a las cinco y se cierra a las nueve y media de la noche.

Súplica perpetua. En el Santuario del Perpetuo Socorro, por la mañana, de siete a once; por la tarde, de tres a seis y media; los domingos de once a doce para caballeros; los martes, a las cinco y media de la tarde, para niñas.

Basílica de San Juan de Dios. Todos los días hay misa desde las seis hasta las once.

La Misa de ocho es armonizada y con el Camarín de las Reliquias de San Juan de Dios, abierto. El Santo Rosario es a las seis y media de la tarde.

En los Redentoristas. En honor de Ntra. Sra. de la Perpetua Soledad, se celebra una novena que principia el día 28.

Por la mañana, a las ocho, misa de Comunión general. Por la tarde, a las seis y media, expuesto Su Divina Majestad y rezado el Santo Rosario, se cantará la Letanía a continuación al Sermón, Ejercicio de la Novena, Salve y Reserva.

Los sermones de la Novena estarán a cargo del R. P. Sordo, redentorista. A todos los actos de la Novena asistirá la capilla de música, de don Julio Vidal.

Se está celebrando con toda solemnidad en este Santuario, un solemne triduo al Corazón eucarístico de Jesús. Las funciones serán a las seis y media de la tarde, predicando los tres días el muy R. P. Ruiz Abad. La Comunión general tendrá lugar el día 4 a las ocho de la mañana.

Se aplica muy encarecidamente a todos los archicofrades del Corazón Eucarístico la asistencia a estos cultos, con la medalla insignia de la Archicofradía.

En la Magdalena. En esta parroquia dió principio el día 1 de Junio a las cinco y media de la tarde, una solemne novena al Santísimo Corazón de Jesús. Los días 4, 7, 8 y 9 predica el párroco don Enrique Bermejo Alemán y los días 5 y 6 el R. P. Eusebio de Rebollar vicario del Convento de Capuchinos. Mañana 4 será la función principal. En los mismos días se celebrará la novena de San Antonio de Padua.

PURGANTE YER. EL MEJOR Y MAS AGRADABLE. PRECIO 0'10 PTAS. Es de un sabor delicioso, obra sin violencia, no irrita el intestino, no produce cólicos, y es a la par el más seguro e inofensivo de los purgantes. Caja con dos pastillas solo cuesta 40 cts.

LA LAMPARA DE MAYOR RENDIMIENTO CONOCIDO. De venta: EDUARDO CERVERA GRANADA-REYES CATÓLICOS, 37.

Don José Arbol Medina. QUE FALLECIÓ EL 27 DEL PRÓXIMO PASADO MAYO, HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICIÓN DE SU SANTIDAD. R. I. P. Su viuda, doña Purificación Molina Recio; sus hijos, doña Dolores, sor Natividad de Jesús (religiosa franciscana); hijo político, don Salvador Gómez Carrillo; nietos y demás parientes, comunican a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan encomienden en sus oraciones a Dios Nuestro Señor el alma del finado.

Dió principio el día 3 del actual a las seis y media de la tarde, predicando el cura propio de dicha Iglesia don Francisco Aya Lindo. El día 12 a las ocho de la mañana, será la Comunión general y la función principal, predicando el referido señor. Asistirá la capilla de música de don Julio Vidal.

En los Hospitalicos. El día 3 comenzó en la residencia de los Agustinos una solemne novena al Santísimo Sacramento. Todos los días habrá misas a las diez con exposición de S. D. M. y a las seis Rosario y Sermón. La última noche será la procesión del Santísimo, por el interior de la iglesia con asistencia de las asociaciones agustinas.

En el Angel Custodio. Solemnes cultos en honor del Santísimo Sacramento del Altar. Las funciones darán principio el día 19 de Junio a las ocho de su mañana. Serán oradores los señores siguientes: Día 18 y 23.—R. P. Superior de PP. Redentoristas. Día 19 y 20.—R. P. Superior de PP. Redentoristas. Día 21.—Licdo. don José Crovetto Bus tamante, cura propio de Viznar. Día 22.—Sr. D. Francisco Gómez Polo, cura propio de Alfacar. El día 13 de Junio, festividad de San Antonio de Padua, se celebrará a las nueve y media de su mañana una función al glorioso Santo, en la que será orador el R. Padre Superior de la Residencia de PP. Redentoristas. Mañana 5 a las nueve de la mañana empieza la novena que se hará durante la Santa Misa.

Publicaciones. A nuestra redacción han llegado los cuadernos 141 y 142 de la excelente obra «Episodios de la Guerra Europea», que edita la casa Alberto Martín, de Barcelona, y de la que es autor el notable periodista don Julián Pérez Carrasco, redactor jefe de uno de los rotativos más importantes de España. Ambos cuadernos, ilustrados profusamente como toda la obra, están dedicados a narrar los torpedamientos del «Provençe» y del «Sussex» y los muchos incidentes de ellos dimanados. Publícanse en estos cuadernos dos notabilísimas láminas, que representan una trinchera rusa en el sector de Champagne y las coronetas tocando la marcha del regimiento ante un héroe francés agonizante. Por la modestidad de su precio (30 céntimos, cuaderno) y por su pulcra presentación y veracidad, hácese recomendable la adquisición de esta publicación.

Gran rebaja en precios desde el 15 de Marzo. Arados marca «LEYVA». Este arado, de gran venta en toda España, sigue siendo el preferido por ser el más perfecto, ligero y de mayor profundidad en su trabajo con menos fuerza. EL MAS ECONOMICO por su gran duración y poco desgaste de sus piezas, cambiables todas a tornillos. Grandes existencias en toda clase de maquinaria Agrícola y Vinícola. Siempre lo más nuevo y de mejores marcas. Gran surtido en piezas de recambio. JUAN LEYVA.—Mesas, 9 y 5. Granada.

CAMISERO DE MADRID. CASA MOYA. Tiene el honor de ofrecer a su numerosa y distinguida clientela de Granada, su nuevo establecimiento en Madrid, Carrera San Jerónimo, número 15. Esta casa hoy sin duda en su artículo es la mejor surtida y de más gusto de Madrid. El camisero de la casa Albano García se encuentra en Granada, quien viene a visitar a sus clientes, se hospeda en el hotel Suizo, donde expone una extensa colección en telas para camisas y otros artículos de novedad para la presente temporada. Casa especial en camisas a medida. Príncipe, 11 y Carrera San Jerónimo, 15 MADRID.

SEÑORAS: El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del DR. VALLEY. USARLAS POR HIGIENE Y PARA EVITAR CONTAGIOS.

SARNA. ANTISARNICO MARTI. Único que la cura sin baños. Véndese en todas las farmacias. Agentes exclusivos, J. Uriach y Compañía, Bruch, 49, Barcelona. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apéstan a letrina.

Dr. Francisco Roca Sánchez. CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGIA. Especial de enfermedades de la PIEL, VENEREAS Y SIFILIS. De 3 a 5. Méndez Núñez, número 23, 1. (Antes Navas).—Teléfono núm. 600.

Se venden VARIOS MUEBLES. Darán razón: Carnicería, 1.

Dr. A. Escobar. VACUNACION ANTITIFERICA. Método Ferrán. VACUNACION PREVENTIVA CONTRA LA FIEBRE TIFOIDEA, PARATIFUS, GRIPPE Y FIEBRE MALTA. Consulta médico-quirúrgica de 3 a 5 BUEN SUCESO, 6.

Consulta Médico-Quirúrgica. Enfermedades de la Infancia. Doctor Duarte-Salcedo. Diplomado en Pericultura en la Facultad de Medicina de París. De 4 a 6. Gran Vía, 38.

Banco Hipotecario de España. PRESTAMOS AMORTIZABLES. ADMINISTRADOR OFICIAL. D. MARINO ANTEQUERA GOMEREZ, 15. Oficinas de EL FENIX FRANCES. Compañía de seguros contra incendios.



El mejor laxante
LAXETOL
MONTES GARZÓN

Pidase en todas partes y en Montera, 10, MADRID. Teléfono 39-49 M. -- Dirección Telegráfica: "TUNGSRAM - MADRID"

Ford

EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

Precios vigentes para España (con derechos de aduana pagados), y para el extranjero (sin derechos), respectivamente, de los automóviles FORD:

		Pesetas
Con derechos.	Chassis común.	3.835
	Voiturette sin arranque (2 pasajeros).	5.100
	Voiturette con arranque (2 id.)	5.470
	Doble faetón sin arranque (5 id.)	5.350
	Doble faetón con arranque (5 id.)	5.725
	Chassis auto-camión con neumáticos.	5.065
Sin derechos.	Sedán con arranque (5 pasajeros)	10.250
	Coupé con arranque (2 pasajeros)	8.995
	Chassis común.	3.110
	Voiturette sin arranque.	3.925
	Voiturette con arranque	4.208
	Doble faetón sin arranque.	4.115
Sin derechos.	Doble faetón con arranque	4.390
	Chassis auto-camión con neumáticos.	4.155
	Sedán con arranque.	6.880
	Coupé con arranque.	6.225

Estos precios se entienden f. a. b. Cádiz, y están sujetos a variaciones en cualquier tiempo, sin previo aviso
Agente para Granada y su provincia: ANTONIO MOLINA GALLEGO
CAMPILLO BAJO, 45

SI SU FABRICA DE HARINAS

no da los rendimientos exigidos hoy en la lucha comercial tal como exige el mercado de harinas,

¿POR QUÉ no consulta usted a la casa «BUHLER HERMANOS», la cual, a base de los más modernos procedimientos en la molienda, y después de un estudio prolijo y de la experiencia adquirida en las innumerables instalaciones últimamente ejecutadas en España, puede hacerle a usted un estudio de la reforma de su instalación, adaptándola a un nuevo diagrama, para convertirla en una instalación a la moderna?

Recibiremos con gusto su visita o sus consultas por escrito en nuestras oficinas de Madrid, calle de Atocha, 36. (Apartado de Correos n.º 12.018. MADRID, 12). BUHLER HERMANOS

Señoras

COLONIA VIOLETA. Perfume concentrado

Pesetas 4,50 litro

COLONIA VERBENA, aroma exquisito

Pesetas 3,50 litro

DROGUERIA UNIVERSAL

Plaza Bibrambla, 9

AGUAS MINERALES

SIEMPRE MUY FRESCAS

Farmacia MONTES

Reyes Católicos, 20.—Granada

CALLOS Las terribles molestias de los pies desaparecen completamente usando sólo tres días el patentado

Ungüento mágico

No falla en un sólo caso. Pregunte a cuantos lo han usado y oirá usted maravillas. Pídale en farmacias y droguerías. 1'50. Por correo, 2 pesetas

Farmacia Sueiro, Gran Vía de Colón, 13. Granada

SIFILIS ROOB LAMBER

El ROOB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente, antisifilítico y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, estrófulas, linfatismo, linfodemonia, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de Roob depurativo Lamber con la debida instrucción, 3,25 pesetas.

VENEREO CONFITES LAMBER

Los CONFITES LAMBER dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blenorragia (gota militar), etc. Una caja de Confites Lamber con la debida instrucción, 4,25 pesetas.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestarán seguidamente y con reserva, dirigirse:

Medicamentos Lamber. Calle de Claris, 56. Barcelona

DE VENTA EN GRANADA

Farmacia de D. Nicasio Montes

Reyes Católicos, número 20

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con CRESOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

DEPOSITO

Dr. Benedicto. S. Bernardo, 11, Madrid

De venta en la farmacia de D. Nicasio Montes Garzón

REYES CATÓLICOS, 20.—GRANADA

Cerequulosa S. ORTIZ

EXTRACTO DE CEREALES

Producto preparado en el Laboratorio PATENTE N.º 11642

Alimento completo vegetariano a base de Cereales y leguminosas

Insustituible como alimento para niños, ancianos,

enfermos del estómago y convalecientes

PREPARACION DEL FARMACEUTICO

SALVADOR SÁNCHEZ ORTIZ

SAZA (Granada)

PARA ESCULTURAS EN MADERA Y MARMOL

DIRIGIRSE A

NAVAS PAREJO

Ancha de Santo Domingo, núm. 1

SE VENDE un motor de gas. Darán razón en la Administración de este diario.

Los constipados de nariz se curan con **Asepto-Rhinol**

TUBO 2 PESETAS

Farmacia Montes Garzón

FARMACIA MONTES GARZON

REYES CATÓLICOS, 20.—TELÉFONO 87

PRECIOS MÓDICOS

Productos químicamente puros. Depósito general de Específicos. Aguas Minero-Medicinales